



行政長官梁振英率領3名局長出席首場施政報告及預算案的地區諮詢會。香港文匯報記者曾慶威攝

# 特首落區回應民意 強調不再不分貧富

# 派錢需顧窮人

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官梁振英昨日在首場《施政報告》諮詢會上表示，政府不應再不分貧富派錢，未來仍會謹守理財原則，把錢派到有需要的人手上，尤其是長者。他又提到政府一直想推行多項惠民措施，但這需要社會的支持和配合，希望大家若支持政府要多發聲，這樣政府施政才能更順暢，惠民措施亦可加快落實。



梁振英昨日偕同財經事務及庫務局局長陳家強、運輸及房屋局局長張炳良和環境局局長黃錦星，在沙田官立中學出席2014年《施政報告》及2014/15年度《財政預算案》地區諮詢會。諮詢會中不少提問涉及地區以至社會發展問題。

## 「2元搭車」研擴至綠Van

獲抽中發言的北區居民區先生提到，認同富人不需要政府資助，但派錢可直接讓基層受惠，希望政府向基層派錢。梁振英回應稱，政府若有盈餘，不應再像以往不分貧富、不論需要去派錢，而是應該把錢派到有需要的人手上，尤其是長者。政府向有需要的長者發放長津，現時已有43萬名長者申領；現正計劃擴大長者2元交通津貼至綠色小巴。這些優惠措施說明政府的用錢原則，就是錢要用到有需要的人身上，尤其是長者。

沙田區議員鄭楚光則在會上表示關注年輕人的國民教育薄弱問題。梁振英稱，自去年9月後，政府對國民教育仍未有新決定。他有感而發說，政府特別需要的，是各界要多點發聲。他續稱，政府強政勵治，需要社會支持和配合，現在政府欲推行不少工作，如取地建屋、擴建堆填區等，社會上確實也有不少支持和配合政府的工作，但這些聲音往往無法表達出來，如果聲音能夠張揚，政府的工作會更暢順。

## 擬補貼長者光顧私家牙醫

多名區議員和市民分別關注到政府不同層面的工作，橫跨教育、長者醫療、青年發展以至東北規劃等，梁振英都逐一回應。梁振英稱，本港長者越來越多，牙齒是長者身體開始退化

的其中一個突出問題，雖然現時已有1,000元醫療券也可供長者用作牙科保健，政府正考慮補貼長者使用私家牙醫服務，讓長者可就近到私家診所修護牙齒。不過，這涉及香港是否有足夠私家牙醫做配套，梁振英表示他最近已和牙醫學會商討有關問題，希望和牙醫界做好有關服務。

被問到長者院舍不足時，梁振英引述恒基地產主席李兆基日前向博愛醫院捐地建長者院舍大增2,000個宿位的事例，說明社會不是無地，也不是無錢，更不是沒有服務機構為長者服務。香港只要有土地，政府或社會機構有錢，也有服務機構提供服務，傷殘人士或其他方面的院舍都可落實。

## 積極推動15年免費教育

梁振英亦表示重視教育政策，他說香港日後的發展，重點應放在青年人身上，青年人的教育、就業和發展是關注重點，香港是一個沒有天然資源的地方，社會靠的是人的質素，故此協助青年人良好發展是一個很重要的社會課題。受大專教育的青少年會越來越多，畢業後有些人甚至借錢進修，但這有否足夠收入去維持以後的生活，政府也很關注，需要研究做好工作。特區政府希望多聽各界如何協助青年人發展的意見。他又提到，政府正積極推動15年免費教育。由於現時幼稚園為私營辦學，政府難以介入，政府亦希望藉此整理現有幼稚園教育體系，今後在這方面可多做工作。

梁振英總結時稱，競選期間發表政綱，第一份《施政報告》便致力落實，過去一段時間，政府又提出過抑樓價、發放長津等措施，成績有目共睹，他希望在這些基礎上，做好明年的《施政報告》，繼續聽取市民意見，落實更多惠民措施。



首場施政報告及預算案的地區諮詢會座無虛席。香港文匯報記者劉國權攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官梁振英昨日在諮詢會上表示，為做好施政工作，不但要考慮怎樣用錢，更要深思錢從何來，民生工作的支持源於經濟發展，未來政府工作將著重「4+1」範疇，即貧窮、老年社會、房屋、環境，以推動經濟發展為重心。他亦指出，本港發展經濟時遇到的難題，是過去在改變土地用途和規劃的過程往往耗費十多年時間，蹉跎時間，目前社會應研究如何解除土地規劃的束縛，避免經濟發展受到阻礙。

梁振英表示，政府過去一年的工作有4個主要方面，包括貧窮、老年社會、房屋和環境，醫療、教育、勞工福利等也是政府的工作。但他說，要做好這些工作，雖然社會經常提出政府的錢應怎樣用，但他強調政府稅收和其他的收入應該怎樣用之外，也應重視錢從哪裡來。故此，政府的工作並非單說四個方面，而是「4+1」個重點，就是如何推動香港的經濟發展。

發展經濟 改善民生 梁振英續稱，香港經濟成果來之不易，現時經濟增長溫和，全民就業、工資亦有溫和增長。政府在有較好的收入之下，有較好的能力用錢來改善民生。但他認為，社會不應為目前的經濟狀況自滿，因為這狀況並非必然，政府除做好民生工作外，還要大力推動經濟發展，令本港經濟主要產業仍可提升。他以旅遊業為例，現時部分旅遊服務只提供廉價酒店，酒店內的清潔工人薪酬不會太高，如能提升有關服務

的檔次，增加旅客消費，服務從業員的服務水平又能自我提升，這就能從結構上進一步刺激經濟，協助市民就業和提升收入。梁振英說，政府今後的主要工作，就是推動香港和內地的經濟發展，尤其借助內地的經濟發展勢頭，使香港「百業興旺」，增加就業機會和提高薪酬水平。過去一年，他曾走訪北京，爭取中央政府在政策上支持，亦會到訪廣東、廣西以至福建等周邊地區，抓緊兩地經濟合作的機遇。低資效應 綜援減少 梁振英又提到，自從設立最低工資，基層工資加幅較高，過去因失業申請綜援的人數已大幅減少，說明只要有機會，港人完全願意和可以自力更生，這種精神應維持並加以提倡。目前元朗和天水圍有不少地區經濟發展的潛力，政府重視地區經濟發展，讓地區掌握地區機遇，令新界市民不用到市區上班，節省交通費並多留時間休息。若跨區就業，政府亦已推出交津雙軌制，並會考慮繼續優化交津，鼓勵市民就業。不過，梁振英亦指出本港發展經濟時遇到的難題。他稱，會展及旅遊業工作小組曾說明，如要用好香港旅遊業發展潛力，香港10年後的酒店房間便要增加一倍，以配合新增的旅客。這反映香港的經濟發展潛力強勁，不論旅遊業或其他行業，最重要是不失時機將機遇轉化為成果。然而，香港過去在改變土地用途和規劃的過程往往耗費十多年時間，蹉跎促進社會發展的時間，令香港作繭自縛，被周邊對手拋離，值得社會深思。

# CY 籲解除土地規劃束縛

## 搭房屋階梯 助青年置業

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）住屋難題令不少青年感到前路茫茫，引起社會關注。運輸及房屋局局長張炳良表示，青年置業難並非香港獨有，但要讓青年對社會有歸屬感，須協助青年置業安居。政府未來會着重探討重建房屋階梯，令社會整體發展和青年的人生規劃匹配，讓青年對前景回復信心。

## 優先照顧長者和基層

在昨日的諮詢會上，除行政長官梁振英外，同場出席的3名局長分別就市民對《施政報告》的意見各抒己見。張炳良稱，大學畢業生（的薪酬）和樓價的增幅的確不成比例，這問題香港較為嚴重，但其他國家和地區亦出現同樣現象，包括悉尼、倫敦、台北。如何令青年對社會有更多歸屬感，令其感到有所寄望，張炳良認為最重要是能解決青年的居住問題，協助他們置業。短期內，政府的確面對土地不足問題，故以優先次序論，現時仍會優先照顧長者和基層家庭的住屋需要，長遠而言，就不能忽略青年，如何重建房屋階梯，讓青年看到前景，這是長策會所希望做

到的事。政府必須要有決心、有方向、有次序地去處理，希望透過改善房屋安排和舊區重建，令社會整體發展和青年的人生規劃匹配。

張炳良提到，一些青年經常抱怨，但事實上不少外國人都欣賞香港的優勢，例如外國政府便很羨慕香港的公共交通，完善的公屋建設更是一個典範，青年除要看自己的情況，更要多看外圍的意見。

## 供養父母或增免稅額

財經事務及庫務局局長陳家強則表示，以往財政預算案都按照當時財政狀況而定，市民很歡迎上次派錢，但明年是否派錢，要視乎明年財政狀況和稅收資源狀況，但政府仍會將有限資源放在最需要需要的市民身上。政府亦理解中國人重視供養父母的傳統觀念，子女供養父母免稅額在過去幾年也有加碼，明年會否加碼再聽意見。他又強調金融發展支持經濟的重要性，未來金融發展重點是講求能創造大量職位的金融服務，讓青年可入行，包括基金管理、銀行服務，以配合兩地的金融合作。